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vezi s tim, kratkoća ljudskoga života i smrt. U 
psihologiji očituje stanovite dualističke tenden-
cije, koje neki tumači pripisuju utjecaju Platona 
i Posidonija. → STOICIZAM
Dj.: Samomu sebi, 1996. – Misli, 2008.
Lit.: M. Cipra: »Marko Aurelije: car i filozof«, Marulić 32 
(2000). – J. Fündling: Marc Aurel: Kaiser und Philosoph, 
2008. – F. McLynn: Marcus Aurelius: Warrior, Philoso-
pher, Emperor, 2009.

Marković, Franjo, hrvatski filozof, književnik i 
kritičar (1845–1914). Studirao u Beču (1862–65), 
gdje je i doktorirao kod Herbartova sljedbenika 
R. Zimmermanna (1872). Postao je urednikom 
Vienca (1872–73), a potom je preuzeo Katedru 
za filozofiju na Mudroslovnome fakultetu ob-
novljenoga Sveučilišta u Zagrebu (1874), kojega 
je bio i rektor (1881). Bio je član JAZU (od 1876) 
i saborski zastupnik. Pisao je pjesme, spjevove, 
tragedije te književne i kazališne kritike. Zauzi-
ma središnje mjesto u novijoj hrvatskoj filozofi-
ji, budući da je gotovo dvadeset godina posve 
sam, a potom uz pomoć Đ. Arnolda, predavao 
sve glavne filozofske predmete. Velik je dio nje-
govih spisa ostao u rukopisu i čuva se u Arhi-
vu Hrvatske akademije znanosti i um jetnosti 
(Logika, Uvod u filozofiju, Nauka o spoznaji, 
Povijest filozofije, Psihologija, Pedagogika). Kao 
prvi profesor na Katedri za filozofiju, nije na-
metao neku određenu filozofiju niti se htio 
prikloniti nekoj od već izgrađenih filozofskih 
tradicija (npr. njemačkoj, francuskoj ili engle-
skoj), nego je djelovao u duhu pluralizma, upo-
znavajući studente s različitim filozofskim sta-
jalištima i strujama, ostavljajući im mogućnost 
da se priklone onoj filozofiji kojoj se (u sadržaj-
nome smislu) osjećaju najbližima. Utoliko i tzv. 
herbartizam, kojim se često označuje njegova 
filozofija, valja shvatiti posve uvjetno: bilo kao 
spomenuti opći okvir, bilo kao posljedak činje-
nice da njegova rukopisna ostavština još uvijek 
nije proučena. Filozofiju dijeli prema načinu 
na koji se ljudski um odnosi spram cjeline sve-
ga što jest: um ili ustanovljava da »nješto u isti-
nu jest ili biva« (teorijska filozofija), ili izražava 
sud »da nješto ima biti ili bivati, a da nješto ne 
ima biti ili bivati« (estetika i etika). U spoznaj-
noj teoriji zastupa posredno stajalište između 
krajnjega racionalizma i krajnjega empirizma. 
Filozofiju ne drži oprečnom posebnim znano-
stima, nego smatra da potonje skupa s filozofi-
jom tvore spoznajnu cjelinu, pa ih stoga razma-
tra zajedno i smješta unutar »cjelokupnoga 
spoznajnoga hrama«, koji se po slojevima, po-
put ljestava, piramidalno uzdiže od logike do 
filozofije vjere. U logici ne prihvaća strogi for-
malizam, nego se dijelom priklanja i realizmu, 

stavljao je personalističko, komunitarno i plu-
ralističko društvo, nadahnuto kršćanskim po-
imanjem osobe, zajedništva i solidarnošću. Zbog 
primata »akta egzistiranja« i samokarakterizi-
ranja svoje pozicije kao »egzistencijalnog inte-
lektualizma« M. je uvrštavan i među egzisten-
cijaliste te politologe personalističkog us mje-
renja. Svojom kršćanskom i personalističkom 
orijentacijom snažno je obilježio katoličku sre-
dinu između dvaju svjetskih ratova i u poraću i 
s obzirom na odnos kršćanstva i modernoga 
svijeta utjecao je na socijalne enciklike Pavla VI. 
i Ivana Pavla II. → NEOSKOLASTIKA   F. Ze.
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Marko Aurelije Antonin, rimski filozof i car (121–
180). Njegovo su glavno djelo Meditacije u dva-
naest knjiga, poznate i pod naslovom Samomu 
sebi (prema naslovu u jednom rukopisu iz X. 
st.). U Meditacijama (Mislima) se očituje snažan 
utjecaj stoicizma, osobito Epikteta, tako da se 
M. A. A. obično svrstava među stoičke filozofe, 
iako on sebe nigdje izričito ne naziva stoikom. 
Riječ je o svojevrsnom filozofskom dnevniku 
ili filozofskim vježbama u kojima se općenite 
teorije razmatraju kako bi se primijenile u sva-
kodnevnom životu i tako postupno transfor-
mirale cjelokupan život. Uglavnom se rasprav-
lja o etičkim pitanjima. Snažno se ističe potreba 
za samokontrolom, osobito što se tiče emocija, 
te razlika između, s jedne strane, onoga što je u 
čovjekovoj moći i što je izvor vrijednosti te, s 
druge, onoga izvanjskoga, prema kojemu tre-
bamo biti indiferentni. Omiljene su mu teme 
racionalnost i determiniranost svemira te, u 
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International (1981–86). U početku se bavio pro-
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marksizam, neprecizan izraz kojim se označavaju 
raznovrsne ideološke, političke, teorijske, eko-
nomske, društveno-znanstvene i filozofske kon-
cepcije i tendencije, kojima je zajedničko samo 
to što se pozivaju na K. Marxa, odn. na neku od 
interpretacija njegova djela. Isprva su termin 
rabili protivnici i kritičari (s konotacijom slič-
nom onoj koja obilježava Hercenov izraz »mark-
s oidi« što ga je rabio za Marxove sljedbenike). 
Zastupnici marksizma vrlo često pretendiraju 
na znanstvenost svojih teorija i koncepcija. 
Glavnim utemeljiteljem marksizma smatra se 
Marxov suradnik F. Engels, inače sklon siste-
matizaciji Marxovih koncepcija, a nerijetko i 
njihovoj vulgarizaciji (sam Marx izjavljivao je u 
nekoliko navrata da nije marksist). M. bi prema 
mnogim svojim zastupnicima imao predstav-
ljati zaokružen teorijski sustav usmjeren k prak-
si, a prema mnogobrojnim (posebno dogmatiz-
mu sklonim) marksistima također i cjelovit 
svjetonazor. M. se prema standardnoj Engelso-
voj shemi temelji na engleskoj političkoj ekono-
miji, francuskom utopijskom socijalizmu i nje-
mačkoj idealističkoj filozofiji iz prve polovice 
XIX. st., i nastoji dati kritiku društva koja bi 
istodobno bila i znanstvena i revolucionarna, te 
koja bi tumačila cjelinu prirode i povijesti. Povi-
jest čovječanstva m. tumači kroz sukob povla-
štenih i potlačenih društvenih klasa, te smatra 
da će svi društveni problemi biti riješeni stvara-
njem besklasnog društva zvanoga »komuni-
zam«. Kao prijelazna faza između kapitalizma 
(koji marksisti smatraju posljednjim stadijem 
klasnog društva) i komunizma trebao bi se us-
postaviti socijalizam, poredak u kojem bi se po-
stupno ukinulo privatno vlasništvo nad sred-
stvima za proizvodnju (iako sam Marx na 
nekim mjestima okreće taj odnos, pa se socija-

uvodeći pri tome u razmatranje, a time i u hr-
vatsku filozofiju, Millove induktivne metode. 
Premda etiku izrijekom shvaća kao »estetiku 
volje«, u nekim se svojim djelima posve oslanja 
na Aristotelov etički nauk te na njegovo razu-
mijevanje praktične filozofije (etike i politike). 
Iako prihvaća Zimmermannovu formalističku 
estetiku, ipak ju, za razliku od njega, ne smatra 
apriornom znanošću, nego drži da je ona mo-
guća samo na osnovi iskustva zbiljnih umjet-
ničkih djela. O tome raspravlja u sustavnome 
dijelu svoje estetike (1903), kojemu središte čini 
nauk o peterim oblicima ljepote (jačina, živost, 
podpunost; sklad; osobinska obilježenost; sklad-
ni izmir; pravilnost); njezin se početni dio može 
smatrati prvom poviješću estetike u Hrvatskoj. 
Svojim je glasovitim rektorskim govorom pota-
knuo istraživanje povijesti hrvatske filozofije, 
smatrajući i to proučavanje ravnopravnom sa-
stavnicom filozofiranja. Iznimno je značajan 
kao tvorac hrvatskoga filozofskog nazivlja, iako 
možda ni jedna desetina njegovih nazivaka još 
uvijek nije postala sastavnim dijelom hrvatske 
filozofije.  Bo. Mar.
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Marković, Mihailo, srpski filozof (1923–2010). Pro-
fesor na Filozofskom fakultetu u Beogradu 
(1953–75) i njegov dekan te direktor Filozof-
skog instituta (1958–75). Bio je član Savjeta ča-
sopisa Praxis (od 1963) i urednik časopisa Praxis 


